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15 cr. réndul cu litere garmond — ţi timbru de 80 cr 
pentru lie-care publicare.

Sibiiu, în 16 Octobre.
După o încordată activitate de 12 <Jile, sesiunea 

ordinară a congresului nostru naţional bisericesc şi-a 
terminat agendele pentru periodul acesta.

Lucrări de orgamsare, lucrări de controlă des
pre mersul regulat al afacerilor din íntrégá metro- 
polia, inviaţiuni cum avem se purcedem iu viitoriu, 
în mersul regulat al desvoltărei nóstre, au for- Í 
mat principalele nóstre îngrijiri.

Mésun pentru ridicarea scólelor nóstre, pentru 
ridicarea moralităţii in popor, pentru uniformitatea 
în purcedere in caşuri concrete, tóté aceBte recla 
mau îngrijiri seriöse şi cât seim noi, tóté s’au re- 
solvit spre mulţămirea membrilor congresuali şi cre
dem şi spre mulţămirea clerului şi a poporului, care 
a trimis representanţii sei în corporaţiunea acésta 
supremă bisericéscá.

Sunt însă cestiuni. cari nu au potut forma ob
iect de discusiune in congres, şi trebue ca se le re
solve singuraticele eparchii îu siuódele eparchiale.

0  atare cestiune de atare natură, să pare a fi şi 
cestiuuea ameliorării sorţii preoţilor noştri.

Nu în íntrégá metropolis sunt preoţii atât de 
rău dotaţi, ca în archidiecesâ.

Ni se spune anume, că îu eparchiile sutragane 
avem parochii cu câte una şi dóué sesiuni de pă 
rnéut şi venitul unei sesiuni aduce la an un venit 
sigur* de 800 fl. dacă sesiunea e dată îu aréndá, 
ér dacă e lucrată în regia propriă, atunci póte şi 
mai bine.

Sunt parochii reduse dela 2 şi 3 la una, e mul- 
ţâmit şi parochul, mai contribue şi la fondurile die- 
C68aue din parochiile veduvite şi aşa nn subversâZă 
nici o necesitate de a face o uniformitate în dota- 
ţiunea preoţilor. Se îuţeiege, că atari parochi, nici 
nu pun pond pe venitele stolari, acele sunt accidenţii, 
cari dacă incurg e bine, dacă nu incurg, ele nu pro
duc nici o îucurcală în bugetui parochului.

La noi, durere e altmmtrea.
La noi porţiuni canonice avem in puţine locuri 

şi şi acßle in cele mai multe caşuri, sunt locuri 
sterpe şi neroditóre. Nimene nu ar oieri la au aréndá 
pe un jugăr catastral 20 fl. ca în Ungaria şi Bănat.

La noi sinodul archidiecesan va fi chemat dar 
sé reguleze acesta trébá şi nu avem nici un motiv 
de a ne îndoi, că se va face îmbunătăţire în respec
tul acesta.

Prea s’au împuţinat venitele preotului nostru, 
ca se nu ne cugetăm a-i face şi lui posibil de a trăi 
după oficiul seu. Erau timpuri, când postul de pa 
roch era privit de un post de dignitar în comună, 
de un post, mai mult de onóre.

A(Ji parochul este funcţionariu în înţelesul strins 
al cuvântului. E director şcolar, o funcţiune gratuită, 
portă oficiul parochial cu multă responsabilitate fără 
nici o recompensă, dă estrase din matricule autori
tăţilor civile şi militari, compuue raţiociniile paro- 
chiei, bugetul, inventariul şi în multe locuri tot el 
administrézá şi magazinul de bucate.

De se clădesce un edificiu şcolar, el trebue se 
fie acolo, să-şi neglige lucrul seu privat, economia, 
căci de uu, lucrul nu merge.

De e a se vinde ceva din averea bisericei, bu
cate, vin, lemne ori altceva, tot sub a lui priveghiere 
trebue să se întâmple, căci de nu, dauna e sigură.

Nu dór, că crescinii oeialalţi ar intenţiona dauna, 
dar vorbă e, ei nu pricep şi nu au autoritatea re- 
cerută la popor, — şi ordiuile consistoriului îu urma 
urmelor tot preotul trebue să le esecute şi pună în 
lucrare, chiar şi în acele caşuri regretabile, unde se 
îmbulzesc mulţi nechemaţi după presidenţia in co
mitetul parochial.

Am arătat cam in linii generale, cum este de 
legat parochul nostru de oficiul seu, câte obligăminte 
are, făr ca să potă să se subt.ragă dela ele chiar în 
interesul bisericei şi dacă aşa este, rămâne ca bise
rica, ai cărei servitori sunt preoţii noştri în parte 
mare, să le vină în ajutoriu şi să le creeze o sórte mai 
bună ca cea de ac}i.

Strins luat lucrul s’ar puté obiecţiona, cum ni 
s’a obiecţionat, că íntrégá atacerea aparţine compe- 
tinţei comitetului şi sinodului parochial.

Noi însă seim, că din ce elemente sunt compuse 
aceste corporaţiuni, seim, că unde e vorba să ame
liorezi sortea preotului, uu se află nimene să spri 
ginéscá o atare pornire şi tocmai, că seim la câte 
şicane ar fi espus parochul nostru, am dori, ca ces 
tiunea acésta să se reguleze de sus în jos. Nu taie 
acésta disposiţiune nici cât e negru sub unghie îu 
cercul de competinţă al comitetului şi sinodului pa
rochial şi tocmai căci de ani de cjile ele puţin au 
făcut în direcţiunea acésta, sinodul eparchial ni se 
pare cel mai competent for de a regula tréba acé
sta. Va(ja preotului cere ca să fie regulată, şi o cere 
demnitatea bisericei ca funcţionarii ei să fie mulţâ 
miţi cu sortea. Stăruim deci şi noi pentru o grab
nică resolvare a cestiunei şi dacă ni-a succes să ve 
dem o îmbunătăţire cât de cât pe terenul acesta, tot 
noi vom fi, cari vom stărui, ca preoţii noştri să fie 
la culmea misiunei lor şi să fie adevăraţi apostoli ai 
lăţirei culturei şi moralităţii în popor.

FOITA.
Dela Reghin prin Topliţa la Borszék şi

Tulgheş
de

G e o r g i u  P o p e s c u ,  preot.
(Urmare.)

In o stare de nelucrare despreţuesce pre agre- 
sorele seu. In sute de locuri însă deodată se pre- 
gătesce acesta cu braţele sale mlădiose, respins, re- 
noesce atacul mai de multe ori cu o furiă teribilă, 
pătrunde în porii puternicului gigante, bate, ciocă- 
nesce înlăuntrul lui, până ce în fine ş’a eliberat 
membrele şi ş’a făcut cale liberă.

Resistiuţa, ce o iutimpină în calea sa in ade
văr e mare, însă nu se póte asemana cu cea di
nainte şi este tare uşurat priu multele vine de apă, 
cari se varsă de ambe părţile în densul. Acestea 
părae sunt nenumerate, totuş celea mai însemnate 
sunt: Restoşnea, Vişa, Galaóia şi Bistra. Cine voesce 
a cunósce mai deaprópe fiinţa şi mersul oricărui 
din aceste părae, nu trebue se stea numai la gura 
lor. O preumblare cam de o oră înlăuntrul mun
telui pre ţermurile părăului şi trebue se ve î sal
turile sale primejdióse pi este trunchi de arbori că
luţi şi preste colosuri de pâtră, să auţli vuetul

multelor mori de scânduri, ce ie mână cu o iuţală 
înepăimentătore, să admiri mărgelele sale de măr- 
găritariu, ce le aruncă páréul în jocul seu glumeţ 
trebue să observi sărutările sale amicabile, pe care 
le împrumută padimentului de pétrá, se aBCulţi 
cântecul minunat al paserilor sub bracţii umbroşi 
şi se asisti la petrecerea păstrăvilor frumoşi, pă
taţi prin undele cristaline. Este in adevăr de in
vidiat, când omul pre culmele munţilor şi afun îmele 
păraelor contemplézá natura. Totuşi fiecare, câud 
călătoresce prin munţi să şi aducă aminte, ca nevi
novaţii norişori, cari se ridică de după culmele de 
părtate în curând se negresc, se umflă, se beşică, 
cuprind crésta muntelui şi apoi umplu afunZimele 
prin tunete şi fulgere fioros răsunătore, ameninţă 
pre câlătoriul şi apoi o plóie torenţială ’1 udă până 
la pele, dacă nu póte să se adăpostâscă sub 
vre un brad tufos ori sub o moră de ferestrău. Iu 
urmă părîul se umflă, ese din alvia sa şi lovesce 
cu fu rie in trunchii resturnaţi în dânsul, — spume 
murdare lovesc în stâncile de prin prejur şi apoi 
cu putere herculiană se aruncă in Murăş, turburând 
apa cea limpede a aceluia.

Adesea se ridică şi acesta, câud canalele ceriu
lui se deschid prea tare, face să resune fioros vo
cea sa puternică şi grăbesce cu repejune duplă şi 
se varsă peste şesurile libere şi acopere livezi şi 
câmpii.

Congresul naţional bisericesc.
Ş e d in ţa  V I I I ,  ţ in u tă  la  8 /2 0  O ctobre.

Şediuţa se deschide la 9 óre a. ra. şi dându-se 
cetiră protocolului şedinţei premerse, — acesta se 
autentică.

Escelenţia Sa, Dl president, presintă cererea 
deputatului congresual loan Budinţian pentru uu con
cediu pe restul sesiunei congresuale. — Concediul 
cerut se acordă.

Escelenţia sa, Dl president, presentă raportul 
delegaţiunei congresuale în afacerile pendente din 
despărţirea ierarchică de cătră şerbi. — Să trans
pune comisiunei speciale, care se alege în persónele 
deputaţilor: Augustin Hamsea, Mihaiu Popoviciu, Ioau 
cav. de Puşcariu, Alecsandru Mocsonyi, Vincenţiu 
Babeş şi Paul Rotariu.

Se presintă rugarea comitetului parochial din 
Reşinariu pentru de a se interpreta şi da esplicări 
la §. 19 din statutul organic, dacă caşul de rudenie 
are a se reflecta şi asupra preotului ca membru 
natural ne ales ori numai asupra membrilor aleşi. — 
Se transpune comisiunei pentru petiţiuni.

Deputatul Paul R o t a r i u  propune:
„Măritul coDgres să decidă, cumcă de aZi îna

inte va ţină câte două şedinţe pe Zi până la finirea 
agendelor sesiunei actuale. — Se pune la desbatere 
ca urgentă şi în firul discusiunilor propunătoriul 
revocâudu-o, congresul trece la ordinea Zilei.

Raportul consistoriului metropolitan pentru ale- 
garea unui membru în representanţa „fundaţiunei 
Gozsdu“ precum şi normativul votat de consistoriul 
metropolitan în şedinţa din 29 Septembre 1888, prin 
care se regulézá referinţele fundaţiunei Gozsdu cătră 
metropoliă la propunerea comisiunei organisătore, — 
se transpun comisiunei speciale pentru „fundaţiunea 
Gozsdu“.

Raportul consistoriului metropolitan pentru sis- 
temisarea unui post de comptabil la consistoriul me
tropolitan precum şi cestiunea vinderii unor acţii din 
partea representaţiunei fundaţiunei Gozsdu împreună 
cu raţiociniul acestei fundaţii pe anul 1886. — Se 
transpun comisiunei speciale pentru fuudaţiunea 
Goszdu.

Comisiunea verificătore prin raportorul Paul 
Rotariu cu privire la alegerea deputatului mirea în 
cercul Buziaş, Georgiu Ioanoviciu constată, că actele 
electorale cu puţine escepţiuui, care însă nu altereză 
resultatul alegerii, sunt in ordine, lipsa credenţio- 
nalului e justificată, propune deci şi congresul de- 
chiară de verificat pe deputatul rnirén Georgiu Ioa-

Predilecţiunea, ce avem în călătoria pre Murăş 
se basâzâ adesea pre aceea împregiurare că de 
multe ori nu suntem în chiar, că óre ţinutul roman
tic al văii sau însuşi rîul ne atrage mai -tare, la 
tot caşul ele formâZă o întregire împrumutată al 
unui tablou frumos al natúréi. Căci afară de pă
durile urieşe şi de deosebitele forme a delurilor şi 
a stâncilor, unde numai se deschide o campiă fără 
arbori, acolo Flora îşi espune copii sei spre privire. 
Pelângă cât-va tufiş de alun şi măstacăni îndoicioşi 
domnesce genul fagilor şi al moliZilor, printre cari 
sprintena căprioră şi sfiiciosul iepure se preumblă în 
deplină libertate. Apoi drăgălaşa priveghitóre,plă
cuta ciocârlie, amusantul cuc şi seriósa barză, ce îu 
paşi rari, asemenea unui filosof adâncit în cugetări 
se preumblă pre lângă Murăş, dau un aspect plăcut 
a acestui ţinut romantic, care cu drept cuvânt s’a 
numit de unii călători Elveţia Transilvaniei.

Să ne întorcem privirea ín acéstá vale la unele 
puncte ce merită a fi tractate în special.

ţlace chilometri în sus dela satul Deda se află 
satul Restoşnea. Incungiurat de páréul de acelaşi 
nume şi de Murăş, închis de tóté părţile de munţi 
ne întorcem privirea ârăşi spre pădurea verde, care 
se ridică de tóté părţile.

(Va urma.)
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noviciu şi în considerarea cererei motivate ti acordă 
concediu pe íntréga durată a sesiunei actuale.

Urmând la ordinea 4'lei raportul comisiunei or 
ganisătore asupra proiectului de regulament relativ 
la alegerea deputaţilor pentru congresul bisericesc- 
naţional conform propunerei comisiunei. — Sub titlul 
„VI Alegerile deputaţilor din cler“ Be primesce 
neschimbat.

Numărul paragrafului 17 din proiect la propu 
nerea comisiunei.

Se inlocuesce cu Nr. 18 şi tecstul se modifică 
astfeliu:

In alinea primă; réndul prim după cuvintele 
„deputaţilor preoţesci“ se intercalează „§ 5 lit. a“ 
ou omiterea espresiunei „căruia aparţine“ din rân
dul al treilea şi adăugirea frasei „care póte fi bi
serica, scóla sau altă localitate“ după cuvintele „co- 
misariul consistorial“ în réndul al patrulea precum 
şi cu omiterea espresiunei „pentru purtarea proto
colului“ din réndul ultim.

Urmând sub discusiune § .18 din proiect con
form propunerei făcute din partea comisiunei deve
nit acum §. 19 şi cu delăturarea propunerei de
putatului Coriolan Brediceanu ca: „La cas, dacă 
un preot îndreptăţit nu e indus în lista primită dela 
consistoriu, colegiul electoral e îndreptăţit a întregi 
lista inducând pe cei îndreptăţiţi“: — Se primesce 
în următoriul tecst: „După constituirea colegiului 
electoral, pe basa listei primite dela consistoriu se 
constata numérul alegătorilor presenţi şi numele lor 
se petrece la protocol“. Lista alegătorilor servesce 
de basă la votare şi se aclude la protocol“.

§. 19 din proiect acum §. 20 în urma pro
punerei comisiunei;—[Se primesce cu următorele mo
dificări: In alinea I. cuvântul „verificarea“ se înlo- 
cuesce cu „acestea“ şi cuvintele „numai decât) sau 
eventual după o consultare confidenţială“ se omit 
cu totul; ér în alinea a dóua réndul doi în loc de 
„lista generală“ bo acceptă terminnl numai de: „lista 
alegătorilor“.

§ 20  din proiect acum §. 21 la propunerea 
comisiunei. — Se primesce fără schimbare.

§ . 2 1  din proiect acum §. 22  conform propu
nerei comisiunei. — Se primesce în următoriul tecst: 
„După-ce în rândul listei alegătorilor au votat toţi 
alegătorii presenţi, încât nu s’ar fi presentat toţi 
cei induşi în listă, se defige un termin de o jumă 
täte de oră pentru presentarea celor absenţi.

După e8pirarea acestui termin, înainte de tóté 
se petrece la protocol numele alegătorilor nou veniţi, 
după aceea se continuă votarea ou aceştia întocmai 
ca cu cei mai înainte.

După votarea acestora alegerea se închee şi se 
notâză la protocol timpul (óra şi minutele) lnche- 
erii“.

§. 22 din proiect devenit acum §. 23. — Se 
primesce în tecstul presentat prin minoritatea co 
misiunei astfeliu ca în alinea primă cuvintele, cari 
urraâză după cuvântul „sumâză“ din rândul al cin
cilea se se omiţă înlocuindu-se cu următorele:

„şi pe acel candidat, care a întrunit majoritatea 
absolută a voturilor valide, preşedintele ’1 proclamă 
de deputat.

„Dacă însă nici unul din candidaţi u’a obţinut 
maioritatea absolută a voturilor, între cei doi, cari 
au întrunit mai multe voturi imediat se pune la 
la cale alegere nouă.

„Voturile, care cu asta ocasiune se dau altor 
persóne decât unuia din cei doi candidaţi, şi şedu 
lele albe, se consideră de neesistente, şi la consta
tarea resultatului nu se numără“.

Ér în alinea a dóua se omit cuvintele „Intre 
doi, cari în maioritate“, şi se în locuesc cu: Dacă 
cu acéstá ocasiune ambii candidaţi“.

§. 23 şi §. 24 din proiectul original acum §§-i 
24 şi 25 la propunerea comisiunei. — Se primesc 
nemodificaţi.

§. 25 acum §. 26 la propunerea comisiunei. — 
Se primesce cu modificarea propusă de Dr. Nicolae 
Oncu ca cuvintele „încă în aceea şi <Ji“ Bă se înlo- 
cuéscá cu: „în 24 őre.“

Sub titlul VII. „Alegerile deputaţilor mireni“. A )  
Alegerea, — conform propunerei comisiunei. — Se 
primesce nemodificat.

§. 26 din proiect devenit acum § 27 conform 
cu propunerea comisiunei. — Se primesce interca
lând după cuvântul „ficsat“ din prima alineă „§ 5. 
lit. b.“ şi din alinea a dóua omiţând cuvintele „şi 
mai“; ér în alinea a treia, rândul trei cuvintele 
„eventual se statoresce lista generală“, se omit şi 
se fnlocuesc cu „în caşul prevăzut în §. 10 alinea 
ultimă se autentică lista“, asemenea se omite cu
vântul „autenticatä“ din rândul ultim.

§. 27 din proiect acum §. 28 la propunerea 
comisiunei. — Se primesce omiţând cuvintele „even
tual după o consultare prealabilă“.

§. 28 din proiect acum la propunerea comisi
unei. — Se primesce omiţând cuvântul „generale“ 
şi înlocuind cuvântul „notaţi“ cu „înscrişi“ ; ér cu

cuviutele „Ales póte fi acela“ etc. se începe un §. 
nou, §. 30 ştergând conjuncţiunea „şi“ după cuvân 
tul „membru“.

Luându-se la desbatere §§ 29, 30, 31 din pro
iectul original, cari in urmarea întregirilor de mai 
sus au devenit §§ 31, 32, 33 conform propunerei 
comisiunei. — Se primesc, omiţând pretutindenea cu 
vântul „generală“ după cuvântul „lista“.

§. 32 din proiect acum §. 34 la propunerea co
misiunei — Se primesce înlocuind pasagiul „încât 
vor ajunge la rând in restirnpul de jumătate de oră 
la a cărei espirare votarea se incheiă“ cu următo- 
riul alineat: „După espirarea timpului de jumătate 
de oră şi după ce au votat toţi cei ce s’au presen
tat in aceea jumătate de oră se incheiă alegerea“ etc.

§. 34 din proiect acum §. 35 conform propu 
nerei comisiunei. — Se primesce neschimbat.

§. 35 din proiect acum §. 36 la propunerea 
comisiuuei. — Se primesce cu următoriul alineat 
,nou după primul alineat.

„In caşul când delegatul Binodului electoral ar 
fi impedecat a şi împlini acésta datorinţă, este da- 
toriu să predea protocolul celuialalt bărbat de în
credere ca el să-l presenteze la timpul şi locul in
dicat“, ér din alinea a dóua se omit cuvintele „ge
nerală “.

§. 35 din proiect acum §. 37 conform propu
nerilor comisiunei. — Se primesce cu următorele 
modificări, şi anume după cuvintele „însuşi protoco
lul“ din rândul trei să adaug următorele:

„Dacă nici preşedintele, nici bărbaţii de încre 
dere u’au sigil , pe covertă in amândouă locurile se 
pune sigilul parochiei“. Ér cuvintele „din fruntea 
protocolului“ se şterg şi Snlocuesc cu acestea: „Pro 
tocolul sinodului parochial electoral din comuna N. 
N. şi la fine mai adăugând următoriul alineat nou: 
„Bărbatul de încredere, respective substitutul seu 
eBte datoriu să presenteze in personă protocolul elec 
torai la colegiul de scrutiniu“.

§ 36 diu proiect acum §. 38 la propunerea co 
misiunei. — Se primesce înlocuind cuviutele „du
biose sau cu defecte esenţiale“ din alinea a treia 
ou „cărora le lipsesce recerinţele formale prescrise 
prin acest regulament“ şi intercalând după cuvântul 
„sosite“ din acésta alineă cuviutele: „pe altă cale 
sau“. Ér după alineatul doi se adaugă ca alineat 
nou: După ce s’a terminat scrutinarea, încât nu s’ar 
fi presentat din tóté comunele, ce aparţin cercului 
de scrutiniu se mai astâptă o jumătate de oră în 
decursul căreia se mai scrutinézá cele întrate în acest 
restimp, şi cu acésta scrutiniul se încheie.

§. 37 din proiect devenit acum §. 39 la pro
punerea comisiunei. — Se primesce nemodificat.

§. 38 din proieot acum §. 40 la propunerea co 
misiunei. — Se primesce omiţând cuvintele „bărbaţii 
de încredere, va se de toţi“ din alinea I.

§ 39 din proiect acum §. 41 la propunerea co
misiuuei. — Se primesce, înlocuind cuvintele „încă 
în aceea şi ţii“ din alinea a dóua cu cuvintele „in 
24 óre“.

In subtitlul VIII „Proteste“ la §. 40 din proiect 
devenit acum §. 42 deputatul Dr. loan Mihu propune 
ca cuvintele diu alinea a dóua „presidiul congresu
lui“ să se înlocuescă cu cuvintele: „consistoriul me
tropolitan“ şi „protestele predate poştei la adresa 
consistoriului metropolitan în terminal susindicat de 
15 (Jile se privesc ca înaintate în timp legal“. — 
Ér congresul cu delăturarea acestei propuneri pri
mesce §-l cu următorele modificări şi anume adău 
gând după cuvintele „la alegere“ din alinea primă 
cuvintele: prin proteste, cari însă trebue se fie în 
trate la presidiul congresului, ér alinea a dóua se 
şterge.

Subtitlul IX Disposiţiuni transitorie din proiec
tul original. — Se primesce înlocuind cuvântul „tran- 
sitoiie“ cu cuvântul „generale“.

§. 41 din proiect devenit acum 43 la propu
nerea comisiunei. — Se primesce nemodificat.

§ 42 din proiect acum §. 44 la propunerea co
misiunei. — Se primesce omiţând cuvintele „pentru 
conscrierea preoţimei din tract“.

Cu acestea presidiul ridică şedinţa şi anunţă cea 
procsimă pe mâne la 9 óre a. m.

Din ţera Oltului.
(Adunarea generală a congregaţiunei comitatense şi alegerea 

de vice-comite.)
(Incheere).

Vrednică de pomenit este şi desbaterea, ce s’a 
încins în jurul obiectului al 32-lea.

Membrii consiliului administrativ, Nicolae Cos- 
garea şi Basiliu Stanciu, ambii căpit. ces. şi reg. în 
pensiune, şi au fost dat deminisiunea din acest con
siliu, din causă, că într’o şedinţă, fiind la ordine ra
portul inspectorului reg. de scole, a cerut ca să li 
Be dea unele esplicări în l i mba română despre 
conţinutul obiectului. Atunci însă dl Baussnern 
a rostit memorabilul vetto: „nem engedem8.

Comisiunea permanentă, ca să acopere proce
dures cinstită a dlui comite, propuse adunărei ge
nerale că, deóre-ce dl comite a rostit „nem enge
dem“ ul în retăcirea, că s’a cerut traducerea obiec 
tului în limba română, şi că prin urmare nefiind 
vorbă de eschiderea limbei româna din consiliul 
administrativ, — propune (Jic> ca deminisiunea să 
se primâscă.

La acest obiect dl căpit. ces. şi r. în peua. Stan
ciu, dă desluşiri, că nu a cerut traducerea, ci numai 
esplicarea obiectului românesce, ceea-co formal 
i-s’a denegat, şi astfeliu dânsul şi colegul seu, ne- 
pricepâud, ce să tractâză au fost silit a procede aşa.

Domnul adv ocat Dr. A. Micu prin o vorbire 
ţinută în limba magiară, arată îndreptăţirea dlor 
N. Cosgarea şi B. Stanciu, de a cere chiar şi per
tractarea în limba roraânâscă — art. de lege 48 din 
1868 şi declară coreclă repăşirea lor din consiliul 
administrativ.

Apoi dl advocat N. Garoiu, prin o vorbire en- 
tusiasmată, întrerupt la totă proposiţia de aprobări 
şi strigăte „să tráéscá“ a apărat causa dlor N. Cos
garea şi B. Stanciu, spunând direct în faţă dlui co
mite, că nu 80.000 români să înveţe limba unui re
ferent, amploiat comitatens, ci referentul trebue să 
scie limba poporului, care ii dă pânea, căci nu po
porul e pentru amploiaţi ci a mp l o i a ţ i i  sunt  
p e n t r u  p o p o r. Apoi provocă energic, pe dl Baus 
snern, să se declare categoric, ce are de cuget a 
face în viitoriu în acestă direcţiune . . . .

Strimtorat dl comite declară şovăind, că pe vi- 
toriu î şi va da silinţa ca pe toţi să-i mulţămâscâ, 
întru cât ii va fi cu putinţă — dar nu să obl igă.

Mai pertractându-se unele obiecte de a dóua 
mână şedinţa se ridică la orele 2 d. a. anunţân- 
du-se continuarea pe 3y2 óre.

Redeschi4éndu-8e şedinţa punct la patru óre p. 
m. a urm at după pertractarea altor obiecte alege 
rea a 5 membrii în cousiliu! administrativ. Făcâu- 
du-se acésta alegere, pi iu votisare secretă, cu şe- 
duli au eşit din uruă — lucru de sine înţeles, toţi 
candidaţii românilor — 4 români şi un ungur, faţă 
de candidaţii contrari 4 unguri şi un sas.

Apoi a urmat obiectul cel mai important din 
acéstá adunare generală, ocuparea prin alegere a 
postului de vice-comite.

Dl comite Baussnern, şi alege membrii sei In 
comisiunea caudidătore, pe F e j é r v á r i  Adolf (ji
dov), Ro t i e r  Iosi (slovac) şi Kraus  Wilhelm; Ér 
Dr. lancu Meţian, din partea congregaţiunei propune 
membrii în comisiunea candidatóre pe Iul iu Dan,  
B a s i l i u  Raţiu,  şi Dr. Andr e i u  Micu.  Numai 
decât, directorul bunurilor erariale, Rotier, propune 
şi el alţi trei membrii în persónele: Dr. Nicolau 
Motoc, Panczel Karol şi Steinburg. Atunci, prevă- 
4óndu-se, că are să vie lucrul la votare, şi românii 
sciu apreţia onestitatea dlui Baussnern, cu privire 
la enunţarea maiorităţei, din vreme au pregătit, o 
cerere, cu subscrieri, ca votarea se se facă nominal. 
Opăriţi de acésta prevedere a românilor, ungurii şi 
au retras propunerea, sciind, că tot au să luvingă 
românii, şi aşa s’a primit propunerea d rului Meţian.

După acesta pregătire comisiunea candidatóre 
s’a retras şi lumea aştepta să vadă resultatul.

După cum sunt informat în comisiuuea can
didatóre, s’au petreout lucruri gróznice. Dr. Andreiu 
Micu i-a declarat dlui Baussnern, că dacă, descon
sideră pe români, al căror candidat — Ioau Turcu — 
are cualifloaţiunea cea mai bună între toţi candi
daţii să scie, că în viitoriu să considere pe români 
de cei mai mari contrari ai d-sale. Ér după ce l’a 
lăsat Dr. Micu, l’a apucat protopresbiterul luliu Dan 
şi i-a spus franc, că românii mai curând vor desfiinţa 
comitatul, decât să sufere unui om ca dl Baussnern 
ca să ducă pe români de nas cum duce „ţiganul 
ursul“. L’a avertisat dl protopop Dan pe corniţele 
şi asupra faptului că chiar dl Baussnern faţă de 
de d sa a declarat mai nainte, că protouotariul Turcu 
e cel mai harnic şi mai apt amploiat comitatens, 
érdi comite, care nice un cés nu póte sta pe pi- 
ciórele sale, nevoind a-şi mai aduce aminte de acesta, 
a îndurat nisce espresiuni forte umilitóre.

S’au mai petrecut în şedinţafacâsta lucruri foi te 
picante, relativ la viâţa morală socială, a doi din
tre candidaţii dlui Bausenern, dar seriositatea obi
ectului, nu mi permite ale numi.

Destul că membrii români, vădind, că dlui Baus
snern nu i este permis a pune în candidaţie şi un 
român, au părăsit şedinţa şi la l’asat pe dl comite 
cu ai sei să-şi facă mendrele şi au venit în sală.

Curând după aceea şi domnul comite suprem 
Gui do de Baussnern,  a întrat în sala de şe
dinţe, cu capul plecat şi cu curagiul unui om ce şi 
vede paguba cu ochii. Şovăind s’a aşe4at pe sca
unul presidial, şi era atât de confus, de agitat şi 
cuprins de târnă încât de trei ori i a că4 ut ochie- 
larii, pănă au cetit numele candidaţilor

La locul prim a candidat pe K o p o c s á n i  
Mór, la aldoilea pe Nagy Sándor, Ia al treilea pe 
B e n e d e k  Gyula.
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îndată după cetirea candidaţilor, dl protopres- 
l)iter Iuliu Dan cere cuvântul, inse dl Baussnern ae 
făce a nu auiR şi voia sé dea cuvéntul „serbători- 
tului“ de odiuioră, notariului public Kapdebó — care 
inmediat după părintele Dan a’a aculat cerénd şi el 
cuvéntul, de Bigur cu scopul ca aé propue aclama* 
rea lui Kapacaáni, dar dl Kapdebó a mâncat nea 
palat. Românii Rtrigau „Sé aucRm“ ! ér dl protopres- 
biter ameninţă cu degetul, <Jicéndu-i né sécjá jos, că 
dă de potcă. Iu faţa reaoluţiunei demne şi impunö- 
tóre a românilor dl Bausauern a trebuit ae cedeze, 
ér înfumuratul pribég a trebuit ae şi închidă gura, 
o tăcere solemnă s’a făcut îndată ce notariul public 
Kapdebó, şi a ocupat locul, ér dispoaiţia 8ufletéacá 
ţi fisonomia şoviniştilor, dela cap pănă jos aé ase 
mână cu aceea a bigoţilor păcătoşi, cari véd fulge- 
lând cruce şi aşteptă trăsnetul.

Domuul protopresbiter Dan cu demnitate, 
dar resolut a descoperit adunărei, că membrii români 
din comisiuuea căndidării, veijeud procedura cea no 
corectă în comiaiunea aceea şi-au dat demisiunea
încă înainte de a aé face lista candidaţilor,............
Ce a mai <Rb nu sciu, căci nu s’a mai auiRt de larma 
cea mare decât că sé iusiuuâ protest şi strigau toţi 
In gura mare protestăm. Apoi în mod ostentativ a 
părăsit toţi romanii în corpore sala de alegere ré- 
tnânâud numai 20—30 de sateliţi, cari apoi în ticnă 
au proclamat pe Kopacaáni Mor de vicecomite.

Apoi aé fi véijut dragoste patriotică, între cei 
rămaşi in sală! Sé fi véijut cum îşi ţineau uuul al- 
tuin oraţiuui apoatrofându-se „per tu“ per „bará
tom“. Uşa „bruderachaftului“ „per tu“ o au deschis 
tocmai dl Bauasnărn, în oraţia ce densul o a ţinut 
„proclamatului“ Kopocsáni Mor, apostrofând ul pe 
ticeata mereu „per tu“ şi per „barátom“. Eaemplu 
şefului apoi l’au imitat toţi şi cum am <Rs, s’a început 
Iiiace vorbiri  int ime,  în cât cugetai că nu în 
pala do şedinţe te afli, ci in verauda unui loc de 
restauraţiuue sau la gura şetrei, după ce ai făcut 
târgul.

Ér românii, au plecat acasă, ca sé spună celor
80,000 români din comitatul Făgăraşului dreptatea, 
ce li-a făcut dl Bausauern, şi că pe a cui mână s’a 
dat postul de vice-com ite........................................

Ţinuta românilor a fost imposantă şi dnii cari 
&u reuşit „victorioşi“ au recunoscut acesta şi s’au 
mulţumit a serba acesta „victorie“ numai în sala co 
mitatului, ér de acolo séra pela nóué óre s’au dus 
fiesce care acasă în credinţă, că „încă o învingere 
ca acésta, şi suntem perduţi“ Nici uu banchet, nici 
o demonBtraţiuno nu s’a făcut din partea lor, pen 
tru nou alesul „providenţial“, pe care eu mi-1 închi 
pueac lângă dl Guido de Baussnern, ca peângerul din 
CÓstele apostolului Pavel.

„Ungaria“.
piarele române din patria nóstrá s’au mai înmulţit cu 

o revistă lunară, scósá la ívélá de profesorul Grigorie Mol
dovan din Cluşiu.

Nu seim, cine a simţit necesitatea unei atari reviste dar 
cu modul în care se presintă ea, póte sé devină o insultă 
pentru poporul româu.

Pornită din punctul de mânecare de a croi stări mai 
acceptabile între publicul român şi cel magiar — ea are 
Be producă tocmai efectul contrariu.

Acésta impresiune a făcut asupra n6stră întrâgă lu
crarea.

Dl Moldovan are preteusiunea de a fi om literar, dar 
ii place sé se ocupe şi cu politica.

Nu-i stricăm gustul. După densul românii s’au depăr
tat de magiari, şi e datoria lor sé se apropie de ei.

Şi apropierea au sé o facă de aşa ca, sé se pună în 
serviciul causei magiarilor, sé-i spriginéscá ca să-şi potă îm
plini misiunea civilisátóre.

După un astfeliu de postulat, româuii nu ar avé decât 
să-şi închidă scólele, bisericele, şă se lase do legea şi de 
limba lor şi se se facă magiari.

Nu este acésta însă o pretensiune din cele mai esage- 
rate, ceea ce pănă acum nici un magiar de omenie nu o a 
cerut dela poporul român ?

Dar dl Moldovan nu se opresce aci. Dacă raporturile 
între aceste dóué popórá sau înăsprit, românii sunt de vină, 
dacă în şirul luptătorilor pentru idea de stat magiar, aţii 
se află numai singur în tovărăşie cu Alecsici, tot românii 
sunt de v ină; dacă s’au adus legi cu cari românii' nu 
pot fi mulţumiţi, tot ei pórtá tóta viDa. Se repeţesc adecă 
töte acele învinuiri ridicate asupra nostră de dl Moldovan 
de ani de Rle în „Kolozsvár“ şi în fie ertatul „Magyar Pol
gár“ când încă era inspector de scóle şi fericea pe români 
din comitatul Turda arieşiu.

Şi pentru-ce ie face tóté aceste dl Moldovan?
Pentru-că e un simbriaş al celor dela putere, pentru-că 

Iau ridicat acolo, unde nu-i era locul, pentru-că se simte da- 
doriu să recompense^ în o formă óre-care beneficiile de 
cari este împărtăşit din partea magiarilor.

Fraţii magiari au ales pe cel mai necompetent om 
pentru-ca să le facă ispravă. Sacrificiile ce le aduc ei pen
tru atare lucrare — sunt bani aruncaţi pre gârlă. Tot ce

ce e scris românesce în revista dlui Moldovan, puté fi bini
şor scris şi unguresce, şi dacă revista apărea în limba ma- 
giară, cel puţin aveau magiarii o lectură, cu care să pot de- 
ecta

Românii nici nu o vor ceti nici nu-i vor da nici o im
portanţă.

Nu, pentru-că, dacă un d’al de Moldovan se apucă să 
scarmine pe un bărbat ca Şaguna, pe un om atât de valo
ros, pe omul care a făcut epocă în viéja poporului român, 
pe omul al cărui nume tot românul îl esprimâ cu pietate 
atunci revista s’a omorît ca pe sine şi pe omul ce cutăză 
a pune pe hârtie atari neadevăruri îl osândosce şi-l aruncă 
în noinol — acolo, unde ii este locul.

Dl Moldovan are să facă numai vrajbă cu întreprin
derea sa. Nu se va afla în rândurile nóstre un singur om, 
care să-l apróbe. Sciut lucru este, că lupta ce o întreţin ro
mânii faţă de căuşele lor naţionale, este o luptă dréptá.

Nu este un singur român, care să nu scie, că se lu
cră din partea stăpânitorilor noştri, ca să ne pună pedeci 
şi să nu ne lase să ne desvoltâm liberi în patria n0stră. Lu
crarea acésta nu emanăză directe dela magiarii cei adevâraţi. 
Cu ei póte că nea-m şi înţelege. Emanâţlă dela speculanţi, 
dela evrei, dela cei dela ţiiaristică şi dela toţi aceia, carj 
nu pot trăi în ţliua, când va fi şi românul considerat.

Dacă ar fi să fie fraţii magiari drepţi faţă de noi, atunci 
în aceea ţii ar trebni să aplice 5—6 mii de români în func
ţiuni şi aceşti 5—6 mii de ómeni ar scóte pe alţi 5 —6 mii 
de renegaţi şi ér lăsa pe stradă. Ce ar face aceia? care 
guvern va cuteza să ia odiul asupra sa? Şi dacă vom 
merge numai un pas mai departe, şi ar voi să modifice le
gea electorală, ce ar face cei mulţi deputaţi ardeleni, aleşi 
printre români? Unul ca unul s’ar rescula contra guvernu
lui şi l’ar arunca cu bombe în vént.

E uşor dlui Moldovan sé propovéduéscá împăcarea, 
căci la prima subscrie o cuită şi paralele ii curg.

E  altă vorbă însă, când vom întreba pe cei mulţi ro
mâni, cari au trecut granijile, e alta, când ómeni póte tot 
aşa de cualificaţi, ca şi d-sa, stau învăţători pe sate şi rabdă 
föme — şi e altă, când un român, dacă pornesce la iustiţie 
ajunge la vice-notariu când e cărunt şi colegul lui magiar e 
jude la tablă ori la curie.

Românii nu vor decât dreptate. N’au magiarii decât 
să facă dreptate şi atunci pacea e făcută iară revista dlui 
Moldovan. —  Gu toţii se vor grupa în giurul poporului ma
giar şi patrie mai fericită uu va fi ca Ungaria, dar nu „Un
garia“ de aţii a dlui Moldovan, care e cea mai nenorocósá 
întreprindere, ce s’a pus la cale. Ungurii sciu, cari sunt 
durerile nóstre, ei sciu ce ar trebui să facă ca să fie bine 
în ţ0ră. Aplice acele remedii şi „ c l a r a  p a c t a ,  b o n i  
a m i c i “. Dacă însă ei prefer mai bine pe un om singur 
ca dl Moldovan faţă de un popor întreg, atunci e tréba lor, 
dacă se pot mulţumi cu atâta. Vor vedé ei undei va scóte un 
om ca Moldovan şi unul ca Alecsici, căci al treilea până 
acum nu-1 află, nici cu lampa lui Diogenes.

La ameliorarea stărei preoţilor.
Sadu,  îu Octobre, 1891.

Mult s’a vorbit şi discutat asupra eestiuuei 
despre ameliorarea stărei materiale a clerului nostru 
ortodocs atât in Ziaristică, cât şi la diferite ocasiuni. 
Necesitatea de a se pune în viitoriu o basă solidă 
pentru esistinţa preotului e recunoscută de toţi ome
nii de bine. Dacă inse totuşi nu s’a pus la ordinea 
cRlei, lucrul devine esplicabil, că afaceri de organi- 
sare trebuia sé premârgă şi cu aceste am fi aprópe 
de terminare, şi atunci regularea posiţiunei clerului 
va deveni cestiune de prima ordine.

Cu bucurie privim, că în témpul mai recent şi 
forurile legislative ale bisericei nóstre se véd îndem
nate a sé ocupa, preiângă resolvirea altor probleme 
tot atât de importante în biserica nostră, — şi de 
acésta afacere forte reclamată. E şi témpul suprem, 
căci vedem (R de 4b că în instituţiunile de totă ca 
tegoria, publice şi private, în cari se mişcă şi tră- 
e8ce omul, sé fac îmbunătăţiri, numai statul pre
oţesc pare a fi condamnat, ca pentru ridicarea lui 
la o stare materială mai corespumjétóre posiţiunei, 
ce e chemat a ocupa îu societatea omenéscá, sé se 
lucre şi păşescă cu paşii melcului. E adevârat, că 
legislativa bisericei nóstre a adus unele legi, cari 
au în vedere îmbunătăţirea stărei materiale a cle
rului. Acéstá lege, intre multele mijlóce, cari s’au 
căutat spre ajungerea scopului, a considerat şi con
sideră şi reducerea parochielor acolo, unde împregiu- 
rările permit aplicarea legei, érá organele compe
tente, credem, că vor avé totdéuna în vedere acéstá 
lege şi nu vor suferi, ca ea sé fie nerespectată.

In respectul acesta preoţi şi mireni trebue sé fi 
acord, că înmulţind personalul preoţilor fără a le 
înmulţi isvóreie de venit, ai comis o mare nedrep
tate şi preotului şi fiitoriului preot ori capelan, ce 
ai de cuget a’l sistemisa.

Cunocă cestiunoa îinbunătăţirei stărei materiale 
a preotului ş; prin acésta ridicarea vaţlei lui acolo, 
unde se cuvine, e obiect de predilecţiune al celor 
bine şi drept simţitori fii ai bisericei nóstre, ne dă 
o nóué dovadă şi cel mai recent articul publicat în

foia, ce redactaţi, apărut sub titlul „pos i ţ i unea  
c l e r u l u i  nos t ru  o r t o d o c s “. N’am onorul a 
cunósco pre autorul acelui valoros articul, dară 
dacă acel preastimat „deputat oongresual“ aparţine 
membrilor mireni, cu atât mai multă recunoscinţă 
i se cuvine pentru crestinescile simţeminte, cari le 
nutresce faţă de biserică, respective faţă de cler. 
Cetind cineva cu atenţiune acel articul, se va con
vinge, că autoriul e condus numai de simţul de 
dreptate şi ecuitate. Căci precând el recunósce o 
înaintare în cultură a clerului, pre atunci cu o ade
vărată cunoscinţă de causă descrie deplorabila stare 
materială a lui. Nu e suficient însă a arăta numai 
scăderile unui lucru, ci se recere a indica şi moda
lităţile de delăturare alo acelora şi Îndreptarea luc
rului in spre bine. Şi acéstá o face autoriul ace
lui articul, şi acele modalităţi cutez a afirma, că nu 
ar fi nerealisabile. Cred că împreună cu mine mai 
mulţi confraţi cousimt, ca bunele intenţiuni ale au
torului se fie acceptate de întregul for legislativ şi 
acele dorinţe se devină cât mai curând realisate.

Cu cuvenitul respect
lo a n  P opovic i, 

paroch gr. or.

f
M O I S E  B R A N I S C E ,  

protopretore.
Un bărbat devotat binelui bisericei şi naţiunei 

nóstre mai puţin, Omul bine pregătit şi înarmat 
pentru de a susţine lupta în căuşele nóstre naţionale 
pănă la ultima resuflare, omul cu cunoscinţe bogate, 
omul cu puternică logică, omul, care în faţa celor 
mai mari nedreptăţi ce i s’au făcut în viaţă a ră
mas totdeuna lini scit şi cumpătat, omul, care ne 
făcea onóre ca funcţionar şi ca cetăţen în flórea vi
eţii îu etate de 57 ani, a închis ochii pentru tot
deuna.

Moise Branisce a făcut parte din acei bărbaţi 
ai noştri, cari s’au ridicat prin muncă la demnitatea, 
unde a stat.

Moise Branisce a iubit poporul, din a cărui sin 
a eşit, a fost şi el unul din aceea pleiadă de băr
baţi ai noştri, în sufletul cărora a prins dejtimpuriu 
rădăcini iubirea a tot ce e românesc şi alipirea 
cătră acest ném.

Viaţa intrégá i a fost o luptă continuă pentru 
esistinţă şi devotată fericirii familiei, pe care o lasă 
în cel mai adénc doliu.

înmormântarea i s’a făcut cu mare pompă.
Din cercul Mercurei flórea inteligenţei, din Si- 

biiu vice-comitele Reissenberger, Dr. Süssmann, adv. 
loan Popa şi redactorul Ivan; din Sălişte Dr. Lemeny 
ş a. au participat precum şi studenţii din cl. VIII 
dela gimn. lutheran, ca colegi ai unuia din fii 
reposatului.

Numerose cununi au împodobit cosciugul. în
mormântarea acestui bărbat al nostru în ci mi t e 
ri ui lutheran,  o lăsăm deocamdată ca o între
bare deschisă, şi o vom discuta, când ne vom fi tras 
tóté iuformaţiunile.

Pănă atunci i Şicem: Fiei ţărîna uşorăl!

Respuns la o epigramă.
In Nrul 196 al „Tribuuei“ dl G. B. Duică a 

publicat următorea epigramă:
Diacon cum este al nostru, n’ai văţlut pe nicâiri;
Nici la paseri nu să află bunătatea lui de glas. 
Buuătatea-i împărţită, şi de multă ce-i in cântec 
Spune-’mi câtă bunătate la cuvânt i a mai rămas!
Pentru atâta atenţiune diaconul dumuelui îi 

réapunde în chipul următoriu:
La mai mare só{e dragă,

Căci esti meşter la cântat 
Ca diaconul, pe care 
Tu cântând, l’ai lăudat.
Dar cântând prea mult, mi-e téma,
Că te vei strica la glas,
Ş’apoi răguşit, scii bine,
Ţ ’or da drumul din Parnas*

V a r i e t ă ţ i .
* ţ l nc he er ea  congresul ui . )  Incheerea 

congresului s’a făcut Sâmbătă sera în mod solemn. 
Escelenţia Sa I. P. S. D. archiepiscop şi metropolit 
a mulţămit Preasânţiilor Lor d-nilor episcopi şi 
membrilor congresului pentru armonia şi activitatea 
desvoltată; şi le dori tuturor reîntorcere în pace 
şi fericită. La vorbirea Escelenţiei Sale réspunse 
Ilu8tr. loan Bran de L e m e n y i  următorele: 
E sce le n ţia  V o s tr ă !  în a l t  P re a sâ n ţite  D o m n u le  a rc h ie 

p iscop  şi m e tro p o lit!
Concedeţimi Ve rog, a Ve esprima în numele 

tuturor membrilor congresului nostru naţional bise-

*) Alusiune la fabula lui Alesaudru Doniéi: „Parnasul“ Nota Red.
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ricesc cea mai cordială şi sinceră mulţămire pen- | 
tru buna, inţelâpta şi adevărat părintesca conducere 
a consultărilor, desbaterilor şi a resolvării agendelor 
congre8uali, întru prosperarea tuturor intereselor 
nóstre naţionale, bisericesci, şcolari şi fundaţionali. 
Ve mulţămim Escelenţia Vostră şi Ve dorim din 
suflet ca bunul Dumnezeu să Ye ţină pe Escelenţia 
Vostră împreună cu Preasânţiile Sale Domnul episcopal 
Aradului I. Me ţi an şi Domnul episcop al Caran
sebeşului N. P o p e a  încă mulţi, mulţi ani întru 
deplină sănătate şi mulţămire. Se trăiescă!

* ( î n t r e g i r e a  c o n s i s t o r i u l u i  m e t r o 
po l i t an)  Locurile devenite vacante în consisto- 
riul metropolitan s’au întregit prin alegere secretă 
în şedinţa de Sâmbătă în 12/24 Octobre. Aleşi au 
fost membrii ordinari: în senatul bisericesc, Prea- 
cuvioşia Sa dl vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion 
Puşcariu; în senatul epitropesc: Dr. George Popo- 
viciu protopresbiter în Lugoş şi Dr. Alecsandru Mo- 
csonyi; ér de membrii suplenţi au fost aleşi: în se 
natul bisericesc Iosif Goldiş, protosincel din Arad şi 
în senatul epitropesc Ilie Curescu căpitan ces. şi reg. 
in pensiune şi Daniil Gabor subjude regiu în pen
siune.

* ( Reuniunea f e m e i l o r  r omâne  din Si- 
biiu.) Adunarea generală a reuniunei femeilor ro
mâne din Sibiiu s’a ţinut Duminecă la 4 óre p. m. 
sub conducerea d-nei presidente Maria Cos ma. La 
acestă adunare au participat cele mai fruntaşe fa
milii din Sibiiu şi bărbaţi specialişti în ale scólei. 
Raportul comitetului, cetit de dl secretariu Dr. Oct. 
Russu,  s’a luat spre sciinţă. Raportul dă o oglindă 
fidelă a activităţii comitetul şi a desvoltărei scólei 
de fetiţe. Credem, că îl vom publica în întregul 
seu. Comitetul reuniunei s’a întregit, alegându se în 
locurile devenite vacante, d-nele Tilea şi Colbasi. 
După terminarea şedinţei, Ilustritatea Sa Dr. Ilarion 
Puşcar i u ,  luând cuvântul, într’o vorbire metjliosă 
face istoricul desvoltărei culturale a românilor, ac
centuând, că pănă bine de curând familia era, unde 
se păstra focul sacru al naţionalismului, ér a(ţi s’a 
făcut un pas mai departe şi mamele române cultivă 
acest foc prin scole. Mulţămesce apoi d-nei presidente 
şi damelor din reuniune pentru zelul ce-1 desvoltă. 
Dómna presidentă, care a condus şi de astădată 
adunarea cu mult tact şi bună voinţă a mulţămit 
în numele comitetului ilustrului vorbitor.

( Re g e l e  Milan).  Regele Milan va veni să 
petrécá mai multe (Iile la vânătore in România.

* (Postai).  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu escrie concurs pentru ocuparea de magistru 
postai în Petroşeni. Reflectanţii au a depune o cau
ţiune de 100  fl. şi a-şi înainta cererile în decurs de 
3 septămâni la numita direcţiune, de unde pot că
păta şi informaţiuni mai detăiate.

Din public.

Invitare.
P. T. membrii din comitetul central al »Reu

niunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“ 
sunt poftiţi a lua parte la şedinţa comitetului, ce 
se va ţinâ V in e r i în  3 0  Octobre n. a. c. la  orele 6  
d . a., în localul „Asociaţiunei transilvane“.

Sibiiu, 28 Octobre n. 1891.
V ic to r  T ordoşan ,

secretar.

L o te r ie .
Sâmbătă, în 2 Octombre.

Timiş0ra: 5 6  2 1  8 4
Viena 5  4 5  1 8

8 9
4 0

6 8
8 2

* (Duelu ri). La ordinea (liléi 
în societatea ioaltâ sunt duelurile. Pre 
cum se anunţă din Pojon a avut loc 
acolo un duel intre un locotenent bar. 
de L. şi cont. H. Locotenentul a şi ră
mas mort. El s’a cuminecat mai inainte. 
Contele H. zace in spital forte greu 
rănit la ’piept. Duelul s’a făcut cu 
pistolul la 15 paşi.

Ministrul Szilágy incă a fost pro
vocat de deputatul Horánsky din 
causa unor schimbări de vorbe din 
tr’o şedinţă furtunosă a dietei.

Comuna bisericescă gr. or. din 
D r ă g u ş ,  comitatul Făgăraşului, pu 
blică licitaţiune minuendă pentru clă 
direa unei biserici nóue de material 
solid, cu condiţiunile din planul de 
clădire aprobat de Preavenerabilul 
Consistoriu arehidiecesan de sub Nr. 
1554/1890 epitr. şi în sensul licenţiei 
de clădire din partea inclitului oficiu 
comitaten8 de sub Nr. 8162/1891 
v.-com.

Preţul strigărei va fi 1 8 ,0 0 0  fi. — 
Intreprincjătoriul va da în treg  m a te r i  
a lu l de c lăd ire . — Licitaţiunea se va 
ţine în 3 /1 5  N o vem b re  1 8 9 1  la  1 1  óre 
a n tem erid ia n e  în  com una  D ră g u ş , la 
care se invită toţi architecţii, cari voesc 
a licita.

Licitanţii au depune vadiu de 5% 
din preţul strigărei, ér anteprenorul 
minuend, după aprobarea contractului 
de cătră forurile bisericesci, va depune 
cauţiune de 2 0 % în bani gata, sau 
obligaţiuni de stat, ori în realităţi, care 
va Bervi ca garanţă încă 3  a n i dela 
colaudare încolo. Condiţiunile de clă
dire, planul şi licenţia se pot vede la 
preşedintele comitetului din Drwguş.
In numele comitetului parochial gr. or.

din Drăguş. [189] 3—3
Drăguş, în 29 Septembre, 1891

loan Făgărăşan,
preşed. comit.

G eorge C odru,
not. comit.

Sz. 7191/891 polg. [192] 2—3

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Dolmány község határa ál
ltalános tagosításának megengedhetösége fe
letti tárgyalást a nagyszebeni álltalános ta
karék pénztár kérelme folytán elrendelte s 
j»e határnapul 1891 évi Deczember hó 9-k 
napját délelőtt 9 órakor a Dolmáuyi községi 
irodába tűzte ki.

Ezen tárgyalásra az említett község 
összes birtokossal azon megjegyzéssel idéz
tetnek, hogy az a rra meg nem jelenő bir
tokosok úgy lógnak tekintetni, mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Ajnagyszebeni kir. törvényszéknek 1891 
évi octóber hó 15-én tartott üléséből.

Stabilimentul de băi al lui 10 AN HAB ERMANN în Sibiiu.
Ordinea băilor.

D o m n i i :
In fie-care cfi (cu escepţia lunei) dela 6 óre diminéja pănă la 1 

0ră după amâţli.
Mercurea şi dela 4 óre după amé^i pănă la 8 óre séra.
Sâmbăta (dela 1 Octobre până la finele lui Martiu) şi dela 6 —9 

óre sera cu preţuri forte reduse. (Ve$i tariful).

B ă i  d e  a b o r  s i  d u s .j >
D a m e l e :

Marţia dela 3 óre după amé(li pănă la 7 óre séra.
Joia şi Sâmbăta dela y 2 3 óre după átnézi pănă la 6 óre séra. 
Joia (dela 1 Octobre pănă Ia finele lui Martiu) şi dela 6 —9 óre 

séra cu preţuri fórte reduse. (Ve(li tariful).

Băi  de vană si cure:
•>

D o m n i şi «lam e: (Jilnic dela 6 ore diminâţa pănă la 8 óre séra; D u m in e c a  însă numai pănă la 1 după amé<)i.

Băi în treg i sau  de duş afară:
(în lunile de vară.)

D o m n i şi « lam e: pilnic dela 6 óre demineţa pănă la 8 óre séra; [193] 1— 3

T a r i f u l  b ă i l o r .

A . B ă i  c a ld e .
1 baie de abur..................................................................
1 „ „ „ Mercurea înaintea amé(lii . . . .
1 „ „ „ Joia sau Sâmbăta déla 6 óre séra în

cepând  
5 băi de abur în abonament (valabil 2 luni)

10 „ » „ „ „ (valabil 3 luni)
Observare: Folosindu-se un bilet de abonament pentru baia de abu 

într’o M rcuri înaintea ameţii e a se plăti o tacsă su 
plementară de

1 bae de duş (fără folosirea chiliilor pentru abur sau
a b asin elor)..................................................................

5 băi de duş (fără folosirea chiliilor pentru abur sau
a b a sin elo r)...................................................................

1 bae de v a n ă ...................... • ......................................
5 băi de vană în abonament (valabil 2 luni) . .

10 băi de vană în abonament (valabil 3 luni) . .
1 baie de vană sulfurică, ferosă, sărată, de săpun sau

e le c t r ic ă .......................................................................
5 băi de vană, sulfurice, feróse, sărate, de săpun sau

electrice în abon...........................................................
10 băi de vană, sulfurice, feróse, sărate, de săpun sau

electrice în abon............................................................
1 bae de şeţlut sau de p i c i é r e .................................
 ̂ » n n n n n .................................
Tăiatul bătăturilor, unghiilor ş a. d. a. în baia de

vană sau în bae rece ............................................
Tăiatul bătăturilor, unghiilor ş. a. d. a. acasă .

B . B ă i  r e c i .
1 bae rece ........................................................................
1 „ „ pentru copii de 10 a n i............................
Un abonament pe întreg cursul, adecă dela 16 Maiu 

pănă la sfârşitul sesonului pentru 1 persóná .
La abonamentele pentru familie pe cursul întreg de 

a doua şi fie-care persóná urmátóre fără deose.
bire de etate................................................................

Un abonament pe jumătate cursul, adecă dela 16 
Maiu pănă la 15 Iuliu sau dela 16 Iuliu pănă la 
sfârşitul sesonului pentru 1 persóná . . . .

La abonamentele pentru familie pe cursul jumătate 
pentru a doua şi fie • care persóná urmátóre fără
deosebire de e t a t e ..................................................

Un abonament pe 1 lună pentru 1 persóná . . .

C u F ă r ă

A lb i t u r i
ii. Ier II«- !cr.
— 6 5 — 55
— 75 - 65

__ 3 0 2 0
3 — 2 5 0
5 5 0 4 5 0

— 10 — 10

— 25 — 2 0

1 __ 75
— 5 5 — 4 5

2 5 0 2 —
4 5 0 3 5 0

— 72 — 65

3 5 0 3 —

6 5 0 5 5 0
— 25 — 20

1 — — 75

__ 3 0 ___ __
-- - — 5 0

15 10
— 10 — 5

5 — 3 5 0

2 5 0 1 75

3 — 2 —

1 5 0 1
2 — 1 50

C. C u r e  d e  m a s a g i u ,  e l e c t r ic e ,  h id r o t e -  
r a p e u t i c e  (d e  a p ă )  ş i  d e  i n h a l a ţ i u n e .

O singură cură în in s t i t u t ..............................................................
De cinei ori în in s t i t u t ...................... .......................................
O singură cură în locuinţă) însă numai în măsura pnsosirii aj
De cinci ori în locuinţă j serviciului de bae \
O singură inhalaţiune de apă ordinară sau abur de apă sărată
Inhalaţiuni pentru óspejii băii de a b u r .......................................
Observare: La folosirea curei timp mai îndelungat, la masage numai de singura' 

tice părfi ale corpului, cure la care reclama încăperile de bae şi serviciul 
numai timp scurt, se dau la cerere şi reduceri de preţ. Medicul sta
bilimentului Dr. H. Köllig lncuesce în aceeaşi ca-ă.

D . A p a r t i n e n ţ e l e  b ă i i :

a) complet:
pentru o bae de vană, consistând din 1 ciarşaf, 1 ştergar, 1 buc,

de săpun ...................................................................................
pentru o bae de abur, consistând din 1 ciarşaf, 1 ştergar, 1 şurf

(vestm. de b a e ) ..................................
pentru o bae de şeţlut sau de picióre, consist, de 1 ciarşaf şt 1

buc. de săpun . . , ..................................................  • ;
pentru o bae rece, consistând din 1 ciarşaf, 1 păreche de nădragi 

de scaldă (vestm. de bae) . • , ..................................

b) singuratec:
pentru un c i a r ş a f ..............................................................................

» „ ş t e r g a r ..............................................................................
„ o păreche nădragi de bae, şorţ sau vestmânt de bae
„ o bucată de să p u n .............................................................
- un o u .............................................................................. .....  •

E . P ă s t r a r e a  a lb i t u r i lo r .
Pentru păstrarea şi conservarea albiturilor proprii e

a se solvi:
pentru o l u n ă ............................................................. ...........................

„ 2 l u n i ................................................................................... .....
„ jumătate sesonul de bae, adecă dela 16 Septempre pănă 

la l5  Maiu sau dela 16 Maiu pănă la 15 Septembre.

f l .

75
25
90

15

10

10

5

5

Observare; La folosirea îucăperilor pentru baia de abur prin trupe întregi, institute de învăţământ 
d. a. se acordă pentru filele înţelese reduceri de preţ însemnate.

Sibi iu,  în Octobre, 1891.
Administraţia băilor.

25 
35

50

s. a.
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